

ПРЕДВАРИТЕЛЬНОЕ ТАМОЖЕННОЕ ДЕКЛАРИРОВАНИЕ КАК ИНСТРУМЕНТ МИНИМИЗАЦИИ ЭКОНОМИЧЕСКИХ ПОТЕРЬ РОССИЙСКИХ ИМПОРТЕРОВ В УСЛОВИЯХ САНКЦИЙ

студент гр. ЭУб-201 Е. В. Пестерева

Научный руководитель – к.э.н., доцент
Т. А. Тюленева

*ФГБОУ ВО «Кузбасский государственный технический университет
имени Т.Ф. Горбачева»,
г. Кемерово*

Процедура предварительного таможенного декларирования изначально вводилась с целью уменьшения затрат времени на осуществление таможенного контроля, а также накладных расходов, роста внешнеторгового товарооборота и оказания содействия торговле. Ее использование в условиях таможенного транзита было закреплено как одно из направлений в Комплексной программе развития ФТС России на период до 2020 года.

Целью указанного нормативного документа являлось повышение эффективности регламентирования таможенных операций и нормативного регулирования в сфере таможенного дела, оптимизация механизмов осуществления операций таможенного контроля и упрощение таможенных формальностей, что обеспечит выход на новый уровень таможенного администрирования.

Предварительное таможенное декларирование – способ декларирования, предполагающий подачу таможенной декларации подается до прибытия товаров в таможенные границы ЕАЭС и сопутствующие ей проверки документов и информации до поступления товаров в зону таможенного контроля.

Как показала практика, использование предварительного таможенного декларирования сразу же показало свою эффективность, позволив оптимизировать взаимодействие таможенных органов и декларантов. Кроме того, предварительное таможенное декларирование способствует раннему обнаружению недостающей информации, изменить, конкретизировать и / или дополнить объекты контроля, что повышает оперативность завершения процесса выпуска товаров из-под таможенного оформления [1,2].

К числу особенностей предварительного таможенного декларирования, отличающего его от ранее применяемых инструментов, относятся следующие [1].

Во-первых, при его применении допустимо отсутствие некоторых данных ввиду того что они по своему характеру не стали известны декларанту на дату подачи декларации, при условии, что они будут внесены до истечения 30-дневного срока после ее регистрации.

Во-вторых, в случае, если в ранее заявленной информации корректируются стоимостные, количественные или весовые показатели, декларант должен представить документы, подтверждающие их изменение.

В-третьих, таможенные запреты, ограничения и инструменты защиты внутреннего рынка, установленные на дату регистрации таможенным органом декларации, применяются и после прибытия товаров на таможенную территорию.

В-четвертых, товары под предварительным таможенным декларированием, помещаются в зону таможенного контроля в регионе деятельности таможенного органа, отличающегося от указанного в декларации, если к ним применяются особенностей совершения таможенных формальностей по выпуску товаров в местах прибытия.

В-пятых, в случае отказа в выпуске товаров, находящихся под предварительным декларированием, а также при продлении срока выпуска, декларант обязан поместить товары под процедуру временного хранения.

Показав свою эффективность в первые же 5 лет с момента введения, предварительное таможенное декларирование приобрело новую актуальность в 2022 году. Это было связано, в первую очередь, с особыми условиями ввоза товаров в Россию, согласно которым [2, 3]:

- экспортер дал разрешение на ввоз товара на территорию России;
- в России отсутствуют ограничения на ввоз товара;
- экспортер продолжает партнерские отношения с компанией из России;
- у перевозчика отсутствуют ограничения на грузовое сообщение с Россией;
- компания-импортер осуществляет расчеты с импортером по внешнеэкономическому контракту через банк, не находящийся в санкционном списке.

Немаловажным фактором актуальности предварительного таможенного декларирования является валютный курс расчетов. В связи с тем, что платежи по импорту чаще всего производятся в валюте, российский импортер до подписания договора должен оценить все риски, связанные с колебанием ее курса к рублю. Так как данная величина влияет на величину таможенной пошлины, и из-за резкого увеличения курса декларанту придется заплатить больше и потерять часть прибыли.

Одним из вариантов минимизации финансовых потерь в условиях роста курса доллара в период доставки импортного товара может стать его фиксирование с помощью предварительного таможенного декларирования. Чтобы использовать данный способ, участники внешнеэкономической деятельности могут заранее уплатить таможенные платежи в рамках данного инструмента, выбрав приемлемый курс. Для этого они выполняют следующие действия [3]:

- подача предварительной таможенной декларации с указанием курса валюты, установленный Центральным банком на текущую дату, но не позднее 30 дней до предполагаемой даты прибытия груза;
- списание средств в совершение платежа после принятия декларации таможенными органами;
- подача закрывающей таможенной декларации на дату прибытия груза, которая необходима только для завершения таможенного оформления;
- если курс валюты Центрального банка снизился до прибытия товара, импортер может воспользоваться правом отзыва декларации, подав затем новую по более выгодному курсу.

Отзыв декларации осуществляется в автоматическом режиме с использованием программы по таможенному оформлению. Возврат таможенных пошлин производится не позднее следующего рабочего дня.

При этом декларант, отозвавший декларацию, несет расходы в виде:

- ранее уплаченного таможенного сбора, исчисленного исходя из стоимости груза, но не выше 30000 рублей;
- терминальных издержек;
- оплаты простоя транспортного средства;
- затрат по проведению таможенного досмотра.

Таким образом, экономия расходов при использовании предварительного таможенного декларирования может быть получена в условиях колебания курса валют в интервале 30-40 рублей.

К числу преимуществ процедуры в условиях санкций можно отнести регистрацию декларации до ввоза товаров в Россию, что сокращает затра ты времени на проверку ее данных и выяснения обстоятельств торговой сделки, простой транспортного средства. Другим преимуществом предварительного таможенного декларирования является повышение оперативности окончания таможенной очистки до 1 суток, в то время как у традиционных импортных деклараций это процесс может составлять до 10 дней.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

1. Шаповалова, М.А., Андорская, А.В., Эглит, Я.Я. Особенности применения предварительного таможенного декларирования товаров // Глобус: экономика и юриспруденция. – 2019. – №6 (36).
2. Тюленева, Т. А. Совершенствование налогового планирования как фактор обеспечения устойчивого развития горнодобывающего региона (на примере Кемеровской области) / Т. А. Тюленева // Управление устойчивым развитием. – 2020. – № 1(26). – С. 25-31.
3. Экспорт и импорт в условиях санкций: как работать бизнесу. – URL: <https://gba.business.ru> (дата обращения: 28.02.2023).